

入境口岸隔离时间减半 物流运输“减负”

物流畅通是保产业链供应链稳定的重中之重，2020年全行业1728万货车司机完成了全社会货运量的74%和周转量的31%。近日，交通运输部等五部门发布了《关于调整国际转国内航线船舶疫情防控工作有关事项的通知》，此次政策调整缩短了水路运输企业国际转国内航线营运船舶的转营时间，为畅通国内国际双循环提供更好的运输保障。随着物流助企纾困政策逐步落地，各项补贴和退税退费使物流企业的经营状况有所好转。

7天5检优化核酸频次

近日，交通运输部、外交部、国家卫生健康委、海关总署、国家移民管理局等五部门对2021年9月印发的《关于进一步加强国际转国内航线船舶疫情防控工作的通知》进行了修订，发布了《关于调整国际转国内航线船舶疫情防控工作有关事项的通知》。

交通运输部相关负责人表示，《通知》全面落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，按照《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》最新要求，根据病毒变异和传播的新特点，因时因势优化防控措施。

《通知》主要修订内容有三点，首先是调整国际航行船舶在入境口岸的停泊隔离时间，将拟转入国内航线营运的国际航行船舶在入境口岸停泊隔离时间从抵达境内入境口岸后满14天调整为满7天；其次是优化核酸检测频次及方式，将在入境口岸对拟转入国内航线营运的国际航行船舶全体船员进行核酸检测的频次和方式调整为“自抵达境内入境口岸后的7天内开展5次核酸检测”；最后是调整办理改营手续后的国际航行船舶船员健康监测时间。将国际航行船舶办理改营手续后，船舶所属航运企业继续对全体船员进行健康监测时间由14天调整为3天，并应于第3天开展核酸检测（采集咽拭子）。

中国人民大学副教授王鹏向北京商报记者表示，船舶隔离时间的缩短还从现实需求出发，有利于经济的恢复与发展，使我国更好地融入到全球化的格局中。



“这些政策出台使物流行业相关的人员往来更加便利，节约了时间，提高了整体效能，从货物进出口的角度，有利于外贸企业相关产业链供应链更快速的运转，有利于资金周转。”王鹏说。

递四方副总裁兼B类事业部总经理戴彬向北京商报记者表示，这一政策的出台并不是放松防控，而是更加精准科学地防控。缩短健康检测时间对于船员而言无疑是受欢迎的；对企业而言，主要能提升物流运输效率。

国家补贴缓解运营压力

中国物流与采购联合会7月4日公布的数据显示，2022年6月份中国物流业景气指数为52.1%，较上月回升2.8个百分点，显示全国物流活跃度继续提升，物流需求和供给能力稳步改善。

6月份，物流助企纾困政策逐步落地，企业运营指标呈现改善态势，物流服务价格小幅提升，资金周转加快，业务利润指数和设备利用率指数环比提高。服务价格较前期趋稳，

6月份物流服务价格指数环比回升0.2个百分点，从陆运来看，成品油价格成本压力增大，公路物流价格指数环比继续回升，海运方面，沿海散货运价有所回落但仍处于高位。

企业经营状况有所好转，6月份资金周转率指数和设备利用率指数高于50%，扭转连续三个月低于50%以下的局面。6月份主营业务利润指数环比回升1.6个百分点，达到今年以来较高值，利润指数和成本指数差距从4月的17个百分点收窄到10个百分点以内，反映出企业盈利条件有所改善。

戴彬表示，国家出台的畅通物流政策，使公司在福田区、宝安区的仓储、宿舍等在租金方面都得到了一些补贴，其中宝安区的一个仓库获得了租金减免，福永意库员工宿舍租金也得到了一定程度减免；其次，广东省人社厅组织的《一次性留工培训补助》，让递四方速递和递四方信息科技两家公司获得补助共计145万余元；此外，深圳人社局公布的第一批次和第三批次的“稳岗补贴”，递四方共获得近60万元。这些补贴一定程度上缓解了公司运营压力。

广州市向尚冷链物流有限公司总经理董永生也告诉北京商报记者，疫情最严重时，该公司的物流业务几乎停滞，企业两三个月都没有收入，部分货车司机甚至被困在高速服务区长达数日。目前随着疫情好转以及政策帮扶的有效落实，国内大部分区域的物流都在逐步恢复，该公司的货运量恢复到了疫情之前的60%左右。此外，由于企业还享受到了国家的各项退税退费政策，税费“大红包”的到账一定程度上也缓解了企业的经营压力。

成本上升企业利润摊薄

不过董永生也表示，目前该物流公司的经营也还处于困难时期，面临着诸多困难。首先是今年运输行业大的环境不景气，需求没有之前旺盛，货车多造成相互压价；以及线上拉货平台的出现，导致了订单需求和市场价格更加透明化，司机接订单的单笔客单价格也有所降低，整体市场利润摊薄。

董永生介绍，在某拉货平台上，根据路线的不同，9.6米的货车每1000公里大概挣

2000—10000元不等，而由于近期油价上涨，每公里耗油大约2.3元。加上高速费，每公里的成本在4.5元左右，这还不包括人工成本，如果跑1000公里只有2000多块钱，那跑完这单还得亏不少钱。”

而且为了降低成本，之前每个货车配备两名驾驶员轮换开车，现在基本只能配一名驾驶员，驾驶员中途需要休息，又使货物在路上的时间延长。“一些个体司机买辆货车贷款要四五十万元，更面临着还贷、养家、货运订单少等多方面的压力。”董永生说。

谈到最需要哪些政策的支持，董永生希望各地核酸结果和货物消杀情况的互通互认能够进一步落实。他表示，虽然“一刀切”的情况已经好转很多，不过部分地方还没有互通互认，因此货车到这些地方后，司机需要重新做核酸，车辆也要到监管仓进行消杀，消杀一次一般需要耽误两天，运输时长的增加又进一步导致企业接不到运输订单。“海外订单还需要报海关审批，一般会耗时几十天，目前冷链物流运输的需求量不太景气，我们这边的冷库存置率在50%左右。”董永生说。

戴彬认为，由于防疫政策，物流出口企业的一辆中港车需要几名司机操作，物流运输费用居高不下，时间成本翻倍，进出口岸也不能自由选择，使得口岸经常性塞车，货物无法预测到达时间。此外，各地的防疫标准仍然不统一。

受疫情影响，一些个体货车司机以及物流企业反映收入下降，经营压力较大。如何帮助他们纾困解难？6月27日举行的国新办新闻发布会上，交通运输部运输服务司司长蔡团结介绍，交通运输部积极会同财税、金融等部门推进落实相关政策，特别是增值税留抵退税、免征小规模纳税人增值税、缓缴社保费、交通物流专项再贷款、货车贷款延期还本付息等纾困解难政策，着力减轻物流企业、个体司机的经营压力。同时持续推动各地扩大货车司机免费核酸检测和抗原检测覆盖范围，降低物流企业货车司机负担。

北京商报记者 陶凤 何倩 实习记者 袁泽睿

Xijie observation

先找到被“社会调剂”的孩子

陶凤

7月5日，“广西桂林全州曾对超生孩子抱走进行社会调剂”一事引发关注。桂林对此回应称：全州县对漠视群众诉求、行政不作为的县卫健局局长和分管副局长等相关人员停职检查。

网络上流传的《信访事项不予受理告知书》提到：“当时被全县统一进行社会调剂的超生孩子去向，没留存任何记录”。文件盖有全州县卫生健康局公章，当地政府野蛮的做法，成为挑动社会敏感神经的导火索。

人命大于天。面对寻子心切的父母，这份告知书透露出的信息却冰冷异常。“社会调剂”之下，已无人知晓孩子的下落。这样的态度，不是就事论事解决问题的态度，更不是全心全意为人民服务的态度。

即便是在当时的政策要求下，对待“超生”的孩子也应有对生命基本的尊重。因为超生，强行切断亲子关系的“社会调剂”，丧失了人伦底线，更不符合相关法律要求。

为了保证我国法律制度的严肃性和公平性，在特定政策时期直面超生问题，不能简单化的以罚代法，必须依法追究其违法的责任。更不能泯灭人性的粗暴干预，便是知法犯法。

33年过去，孩子杳无音讯，亲

属信访不予受理，投诉无门。亲生父母有理由担心自己的孩子被“拐卖”，甚至怀疑所谓的“社会调剂”背后又藏着哪些猫腻。

被抱走的孩子去哪了？需要当地政府介入调查，给孩子父母一个交代，给全社会一个交代。而不是止步于此，待舆论冷却之后，再次石沉大海。

作为那个时期的遗留问题，被“社会调剂”的孩子必须予以关注，妥善解决。通过工作组彻底调查还原真相，如有涉嫌滥用职权，违规执法的行为，都应严肃追责。

对有历史旧账之不理，旧账随时可能变成坏账。在相关生育政策发生转折性变化的当下，类似“社会调剂”的问题必须得到重视，才能为政策更新扫除现实障碍，为构建生育友好型社会夯实基础。

从计划生育到三孩放开，低生育水平成为新常态、人口结构性问题日益突出、家庭功能弱化等现阶段问题引人关注。生育适时而变，修改相关生育服务规定，是生育政策调整的必然要求。

然而，无论生育政策如何调整，人伦底线仍应是谈论一切人口问题的底线。在面对人口问题上，当地有关部门应当实事求是，及时纠错。

北京2天9例！境外输入需警惕

746例

北京自2020年2月29日发生境外输入疫情以来，境外输入确诊病例累计746例，其中，中国香港输入268例，英国输入79例。

断为确诊病例，临床分型为轻型。

感染者1—7均为同事关系。据延庆区委常委、宣传部部长、区委新闻发言人马红寰介绍，7月4日0时至7月5日15时，延庆区新增感染者6例，均为延庆区八达岭长城脚下的公社（酒店）员工。病例1为社会面筛查人员，其他病例均为隔离观察人员。现住址位于顺义区的感染者4同为感染者1的同事。另外，顺义区报告的2例社会面核酸检测阳性人员，为延庆区确诊病例关联人员。

作为本轮疫情反弹的始发地，马红寰表示，延庆区对所有风险人员采取上门方式进行核酸检测，对风险点位涉及的儒林街道、康庄镇、八达岭镇连续三天开展全员核酸检测，坚持从严从紧、以快制快，迅速处置疫情。截至5月15时，共计采样74569人。

据各区分统计，目前延庆区累计判定密接362人，次密接132人；通州区判定密接人员96人，次密接及高风险人员16人；顺义区截至5月14时30分，判定密接73人。

严格外防输入

“延庆区筛查发现一起由入境隔离期满

返京人员引发的聚集性疫情，警示我们疫情防控输入是当前面临的最大风险。”北京市疾控中心副主任刘晓峰在5日的发布会上强调。

北京商报记者统计北京近日确诊病例发现，自6月20日至今，除去7月1日以外，北京每天都有境外输入确诊病例。

据北京卫健委官网统计数据，北京自2020年2月29日发生境外输入疫情以来，境外输入确诊病例累计746例，其中，中国香港输入268例，英国输入79例。

针对境外确诊病例频发的情况，北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建在会上表示：“机场、火车站、进京检查站严格远端管控查验，坚决防止带疫进京。要高度关注国内涉疫风险地区，及时动态纳入管控。严格入境人员、物资闭环管理，严防风险外溢”。

刘晓峰同样提出了加强防疫的看法：“机场、车站、道路卡口等交通枢纽，宾馆、酒店、民宿等单位要加强排查，按照相关规定严格落实扫码测温、查验核酸阴性证明等防控措施。各单位要加强员工管理，建立人员台账，掌握员工动态，做好员工健康宣教，发现风险人员要及时向所在社区（村）等相关部门报告，并配合落实管控措施”。

刘晓峰表示，北京要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，深入细致流调，第一时间排查管控风险点位和人员，因时因势调整防控措施，坚决阻断病毒传播链条。

最后，刘晓峰提醒广大市民朋友，请继续保持不去中高风险区和有疫情发生的地区旅行或出差，居家隔离人员和共同居住者在居家隔离期间不得外出，风险人员须立即主动报备。北京商报记者 陶凤 实习记者 陆珊珊